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Câu 16: 
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Câu 18: Ta có 
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Câu 19: Ta có 
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Câu 20: 
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Câu 28: ta có 
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Câu 29: 
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Câu 31: Ta có 
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Câu 32: Ta có 
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Câu 33: Do A, B cố định nên 
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Do đó tập hợp tất cả các điểm M này là một mặt trụ. Chọn A.

Câu 34: Bánh xe lu là hình trụ có chiều cao 
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Diện tích xung quanh của bánh xe là: 
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Do đó khi bánh xe quay được 12 vòng thì diện tích mặt đường được 1u bằng: 
[image: image41.wmf]2

12.2,5295 .

m

p

=

 

Chọn A
Câu 35: Diện tích đáy của hình trụ là 
[image: image42.wmf](

)

2

164 .

rrcm

pp

=Þ=


Diện tích xung quanh của thùng phi bằng diện tích miếng nhựa hình chữ nhật.

Ta có: 
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 Chọn C.
[image: image268.png]


Câu 36: Bán kính đáy của khối trụ là 
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Chiều cao của khối trụ 
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Thể tích của khối trụ: 
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Câu 37: Thiết diện qua trục là hình vuông ABCD thì 
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Diện tích xung quanh của khối trụ là: 
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Câu 38: Thiết diện qua trục là hình vuông ABCD cạnh a.
Ta có: 
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Thể tích V của hình trụ đó là: 
[image: image50.wmf]3

2

.

4

a

Vrh

p

p

==

Chọn B.
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Câu 39: Thiết diện qua trục là hình vuông ABCD cạnh 2.
Ta có: 
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Diện tích đáy của khối trụ là 
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Giả sử diện tích thiết diện là S, do hình tròn (O) là hình chiếu vuông góc của thiết diện trên mặt đáy nên ta có:
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Chọn C.
Câu 40: Giả sử thiết diện qua trục là hình vuông ABCD như hình vẽ. Dựng 
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Lại có: 
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Thể tích khối trụ là 
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Câu 41: Thiết diện qua trục là hình vuông nên 
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Theo giả thiết ta có: 
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Diện tích thiết diện ABB'A' là: 
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[image: image274.png]



Câu 42: Giả sử thiết diện qua trục là hình chữ nhật ABCD như hình vẽ. Dựng 
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H là trung điểm của BC ta có: 
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Mặt khác 
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Câu 43: 
Giả sử thiết diện qua trục là hình vuông ABCD như hình vẽ. Dựng 
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Do H là trung điểm của BC nên 
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Khi đó 
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Diện tích xung quanh của khối trụ: 
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Thể tích hình trụ là: 
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Câu 44: Gọi 
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 Chọn B.
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Câu 45: Thiết diện tạo bởi mặt phẳng (P) và hình trụ là hình thang cân ABCD có 
[image: image79.wmf]//

ABCD

.
Gọi H là trung điểm của CD 
[image: image80.wmf]¢

Þ^

OHCD


Mặt khác 
[image: image81.wmf](

)

¢¢

^Þ^

CDOOCDOHO

do đó góc giữa mặt phẳng (P)

và mặt đáy là: 
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Lại có: 
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Câu 46: Thiết diện cắt bời mặt phẳng (α) với hình trụ là hình chữ nhật ABCD. Gọi H, K lần lượt là trung điểm của AD và BC.

Khi đó 
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Do đó 
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 Chọn D.
Câu 47: Ta có tổng diện tích đáy của hình trụ nhỏ không đổi và diện tích xung quanh của hình trụ nhỏ bằng một nửa diện tích xung quanh của hình trụ lớn.

Diện tích xung quanh của hình trụ lớn là: 
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Do đó 
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 Chọn B.

Câu 48: Thiết diện qua trục hình trụ là hình chữ nhật có hai kích thước h, 2R
Theo bài ra, ta có 
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 Chọn B.
Câu 49: Thiết diện qua trục hình trụ là hình chữ nhật có hai kích thước h, 2R
Theo bài ra, ta có 
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Vậy diện tích xung quanh hình trụ (T) là 
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Câu 50: Thiết diện qua trục hình trụ là hình chữ nhật có hai kích thước h, 2R
Theo bài ra, ta có 
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 Chọn D.
Câu 51: Thiết diện qua trục hình trụ là hình chữ nhật có hai kích thước h, 2R
Theo bài ra, ta có 
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Câu 52: Thiết diện qua trục hình trụ là hình chữ nhật có hai kích thước h, 2R
Theo bài ra, ta có 
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Câu 53: Thiết diện qua trục hình trụ là hình chữ nhật có hai kích thước h, 2R
Theo bài ra, ta có 
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Vậy thể tích khối trụ là 
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Câu 54: Thiết diện qua trục hình trụ là hình chữ nhật có hai kích thước h, 2R
Theo bài ra, ta có 
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Chọn A.
Câu 55: Thiết diện qua trục hình trụ là hình chữ nhật có hai kích thước h, 2R
Theo bài ra, ta có 
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 Chọn A.
Câu 56: Thiết diện qua trục hình trụ là hình chữ nhật có hai kích thước h, 2R
Theo bài ra, ta có 
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 Chọn B.
Câu 57: Thiết diện qua trục hình trụ là hình chữ nhật có hai kích thước h, 2R
[image: image279.png]


Theo bài ra, ta có 
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Chọn D.
Câu 58: Kẻ đường sinh 
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Tam giác A'AD vuông tại 
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Suy ra diện tích hình chữ nhật ABCD là 
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Ta có 
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Vậy diện tích lớn nhất cần tìm là 20. Chọn C.
Câu 59: Thiết diện qua trục là hình vuông ABCD (hình vẽ bên)
[image: image280.png]


Suy ra 
[image: image117.wmf]23

23

3

2

ì

==

ï

==Þ

í

===

ï

î

hBC

ABBC

AB

ROA


Tam giác OBM cân tại O, có 
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60

=ÞD

o

OBMOBM

đều

[image: image119.wmf](

)

(

)

22

22

32333

Þ==Þ=-=-=

BMOBAMABBM


Kẻ 
[image: image120.wmf](

)

 

^Î

MHABHAB

 mà 
[image: image121.wmf](

)

^Þ^

ADMHMHABCD


Tam giác ABM vuông tại 
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Diện tích tam giác ACD là 
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)

2

D

23

1

..6

22

D

===

AC

SADCD


[image: image281.png]


Vậy thể tích tứ diện ACDM là 
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 Chọn A.
Câu 60: Gọi E, F lần lượt là trung điểm MN và PQ
Đặt 
[image: image125.wmf].
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 Hai tam giác BMQ và BAF đồng dạng
Suy ra 
[image: image126.wmf]2
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Do đó 
[image: image127.wmf]2
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Diện tích xung quanh hình trụ là 
[image: image128.wmf]2
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Ta có 
[image: image129.wmf](
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 Vậy 
[image: image130.wmf]2

.

8

=

max

a

S

 Chọn C. 
Câu 61: Ta xét từng hình vẽ:
• Hình H1, có chiều cao 
[image: image131.wmf]1
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Suy ra thể tích khối trụ H1 là 
[image: image133.wmf]2
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• Hình H2, có chiều cao 
[image: image134.wmf]2
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Suy ra thể tích khối trụ H2 là 
[image: image136.wmf]2
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• Hình H3, có chiều cao 
[image: image137.wmf]3
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 Độ dài cạnh đáy 
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Suy ra thể tích khối lăng trụ H3 là 
[image: image140.wmf](
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• Hình H4, có chiều cao 
[image: image141.wmf]4
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Suy ra thể tích khối lăng trụ H4 là 
[image: image144.wmf]2

3

44

333

.6..

42

ñaùy

a

VhSaa

===


Vậy khối H1 có thể tích lớn nhất; khối H4 có thể tích nhỏ nhất. Chọn A.

Câu 62: Thể tích của chi tiết máy là 
[image: image145.wmf]22
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Thế tích của nước trong hộp là 
[image: image146.wmf]2
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Khi bỏ thêm chi tiết máy, thể tích mới là 
[image: image147.wmf]7696172
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Vậy chiều cao cần tính là 
[image: image148.wmf]2
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Chọn C.
Câu 63: Gọi R, h lần lượt là bán kính đáy và chiều cao của cốc nước
Thể tích thật của cốc nước là 
[image: image149.wmf](
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Thể tích thủy tinh cần làm cốc là 
[image: image150.wmf](
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Xét 
[image: image151.wmf](
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Chọn A.

Câu 64: Tam giác ABB' vuông tại B, có 
[image: image153.wmf]22
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Bán kính đường tròn ngoại tiếp ΔABC là 
[image: image154.wmf]3
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Khối trụ ngoại tiếp lăng trụ có chiều cao 
[image: image155.wmf]3;
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Vậy thể tích khối trụ cần tính là 
[image: image157.wmf]2
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 Chọn D.
Câu 65: Vì mặt cầu nội tiếp hình trụ 
[image: image158.wmf](
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Thể tích khối trụ là 
[image: image159.wmf](
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Diện tích mặt cầu là 
[image: image160.wmf]2
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 Diện tích xung quanh hình trụ là  
[image: image161.wmf]2
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Diện tích toàn phần hình trụ là 
[image: image162.wmf]22
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 Chọn C.
Câu 66: Xét tam giác đáy ABC có 
[image: image163.wmf]5, 12,13
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Do đó 
[image: image164.wmf]222
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Suy ra bán kính đáy của hình trụ là 
[image: image166.wmf]13
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Vậy thể tích khối trụ là 
[image: image167.wmf]2
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. Chọn D.
Câu 67: Gọi h, x lần lượt là chiều cao và độ dài cạnh đáy của lăng trụ
Suy ra thể tích khối lăng trụ là 
[image: image168.wmf]2
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Hình trụ (T) ngoại tiếp lăng trụ ( Chiều cao hình trụ là h, bán kính đáy 
[image: image169.wmf]2
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Suy ra thể tích khối trụ (T) là 
[image: image170.wmf]2
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Vậy tỉ số 
[image: image171.wmf]22
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 Chọn B.
Câu 68: Chiều cao hình trụ là 
[image: image172.wmf]¢
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Bán kính đáy hình trụ là bán kính đường tròn ngoại tiếp 
[image: image173.wmf]2
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Vậy diện tích xung quanh hình trụ cần tính là 
[image: image174.wmf]2
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 Chọn B.
Câu 69: Chiều cao hình trụ ngoại tiếp hình lập phương là 
[image: image175.wmf]=
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Bán kính đáy hình trụ là bán kính đường tròn ngoại tiếp đáy hình lập phương 
[image: image176.wmf]2
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Vậy thể tích cần tính là 
[image: image177.wmf]2
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 Chọn D.
Câu 70: Thể tích khối lập phương là 
[image: image178.wmf]3
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Chiều cao hình trụ (T) là 
[image: image179.wmf]'2
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Bán kính đáy hình trụ là bán kính đường tròn ngoại tiếp 
[image: image180.wmf]2
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Vậy thể tích khối trụ cần tính là 
[image: image181.wmf](
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 Chọn D.
Câu 71: Bán kính đường tròn ngoại tiếp ΔABC là 
[image: image182.wmf]2
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Suy ra bán kính đáy khối trụ ngoại tiếp lăng trụ là 
[image: image183.wmf]2
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Vậy thể tích của khối trụ là 
[image: image184.wmf](
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 Chọn A.
Câu 72: Bán kính đường tròn ngoại tiếp tam giác đều cạnh a là 
[image: image185.wmf]3
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Theo bài ra, ta được chiều cao khối trụ là h = a, bán kính đáy khối trụ là 
[image: image186.wmf]3
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[image: image282.png]AN



Vậy 
[image: image187.wmf](
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 Chọn A.
Câu 73: Đường kính đường tròn đáy hình trụ là 
[image: image188.wmf]25

==

RBDa


Gọi O, O' lần lượt là tâm của hình chữ nhật ABCD, A'B'C'D'
Ta có 
[image: image189.wmf](
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 (M là trung điểm AB)
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Lại có 
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Tam giác ADB' vuông tại 
[image: image192.wmf]0
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Tam giác ABB' vuông tại 
[image: image193.wmf]22
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Vậy thể tích khối hộp cần tính là 
[image: image194.wmf]3
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 (đvtt). Chọn D.
Câu 74: Bán kính đường tròn ngoại tiếp lục giác đều là R = a 
Vì A'D' là đường kính 
[image: image195.wmf]·
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Mà 
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Tam giác A'B'D' vuông tại 
[image: image198.wmf]22
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Tam giác DD'B' vuông tại 
[image: image199.wmf]·
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Do đó, chiều cao hình trụ ngoại tiếp là h = 3a
[image: image284.png]D



Vậy diện tích xung quanh cần tính là 
[image: image200.wmf]2
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 Chọn B.
Câu 75: Gọi M, N lần lượt là trung điểm của AB, CD (hình vẽ bên)
Khi đó 
[image: image201.wmf], .
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Đặt 
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 và 
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 Tam giác IMO vuông cân tại O, ta có
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Lại có 
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Vậy diện tích xung quanh là 
[image: image207.wmf]2
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Chọn A.
[image: image285.png]


Câu 76: 
Do tứ diện ABCD đều nên 
[image: image208.wmf].
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Ta có: 
[image: image209.wmf]22
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Mặt khác 
[image: image210.wmf]22
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Thể tích khối trụ là: 
[image: image211.wmf]223
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 Chọn C.
[image: image286.png]



Câu 77: Gọi A' là hình chiếu của A trên 
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Khi đó 
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Do 
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Dựng 
[image: image216.wmf](
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Mặt khác 
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[image: image287.png]


Chọn B.

Câu 78: 
Gọi A' là hình chiếu của A trên 
[image: image218.wmf](
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[image: image220.wmf]¢
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Khi đó 
[image: image222.wmf]·

2

13

..sin.

24

¢

¢¢

==

OAB

R

SOAOBAOB


Do 
[image: image223.wmf](
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Suy ra 
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[image: image288.png]


Chọn D.
Câu 79: 
Gọi A' là hình chiếu của A trên 
[image: image225.wmf](
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Ta có: 
[image: image227.wmf]0
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Suy ra 
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Chọn D.
[image: image289.png]


Câu 80: Áp dụng 
[image: image230.wmf](
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Do đó 
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(Hoặc gọi A' là hình chiếu của A trên 
[image: image232.wmf](
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Chọn D.
Câu 81: Với cột bê tông hình lăng trụ: Đáy của cột là hình lục giác đều có 
[image: image236.wmf]2
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Với cột bê tông hình trụ: Đáy của cột là hình tròn bán kính 
[image: image237.wmf]15
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Vậy thể tích số lượng vữa cần dùng là 
[image: image239.wmf](
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Chọn A.
Câu 82: Diện tích toàn phần của hình trụ là: 
[image: image240.wmf]2
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Thể tích của khối trụ là: 
[image: image241.wmf]223
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[image: image242.wmf](
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Lập BBT suy ra 
[image: image244.wmf]x
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 Chọn D.
Câu 83: Ta có 
[image: image245.wmf]222
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Có 
[image: image246.wmf](
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[image: image247.wmf]3
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Dấu bằng xảy ra khi 
[image: image248.wmf]22
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 Chọn A.
Câu 84: Thể tích của lon sữa là: 
[image: image249.wmf]2

p

=

VRh


Diện tích để làm vỏ lon là: 
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Dấu bằng xảy ra 
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 Chọn C.
[image: image290.png]


Câu 85: Bán kính đáy của hình trụ là: 
[image: image252.wmf]22
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Thể tích trụ là 
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Xét hàm số 
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[image: image255.wmf](
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 Chọn A.
Câu 86: Chu vi thiết diện qua trục của hình trụ là: 
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Thể tích hình trụ là: 
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Chú ý bất đẳng thức: 
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 Chọn B.
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